



善项目。据介绍，这些项目均已由相关基金会规范运作，制定了标准化的申请审核流程，今后将以项目的方式向医生和患者推介，让公益慈善信息传递到贫困患者那里，也让社会各界爱心人士能够知晓，更好地匹配慈善资源。

在上海，新华医院的公益慈善事业让医患之间的温情转化为惠及社会的力量。

新华医院儿童血液肿瘤科主任袁晓军还记得患儿军军的故事。军军罹患血液肿瘤，尽管尽心救治，军军还是离开了。他的妈妈在悲痛之余，仍然感谢救治儿子的医护人员，更关心仍在生命线上挣扎的其他孩子。她希望捐出一份爱心，寻觅了整整一年，都没有找到捐助方向。去年，军军的妈妈听说新华医院设立的慈善项目中有血液肿瘤项目后，立即表达了捐赠的意愿。她说：“终于可以给孩子尽份心了。”

用行动扛鼎社会之责，用爱心汇聚公益力量。新华医院公益慈善事业早在上世纪90年代已享誉沪上。

1994年3月27日，东方电视台直播室在新华医院现场直播“爱满人间，好心人献爱心”活动特别节目。上海市慈善基金会主办的“蓝天下至爱”的慈善手术在新华医院拉开了序幕。无影灯下，马蹄内翻足患儿昔接和先天性心脏病患儿焦卫（化名）在医院同时接受手术的画面通过电视直播，开启了上海市民爱心的闸门。主持人曹可凡回忆当时的心情说，“看到孩子的心脏复跳成功，我当时在直播的时候激动得失口把‘跳’念成了‘挑’。这次直播也是中国电视史上的第一次手术直播。”

2018年8月22日，在新疆喀什库尔干县医院手术室里，一位眼科专家头戴粉色卡通小狗图案的幸运手术帽，正试图安慰手术台上8岁的塔吉克族小女孩。小女孩单眼天生白内障，白内障手术要在虹膜和角膜之间3毫米的空间剥离白内障、放置人工晶体。主刀医生新华医院眼科主任赵培泉经验丰富，有备而来，手

新华医院医务人员与儿童欢渡“六一”儿童节。



术很快成功。从2000年开始，赵培泉就每年下农村、去山区，主要做白内障和视网膜脱离手术，参与上海慈善基金会组织的“慈善光明行”，为祖国最偏远的山区的许多患者带去光明。

在新华医院，许多热衷于公益慈善事业的专家，在医院的支持下创立并发展了一大批具有社会影响力的公益慈善项目，这些项目不仅使许多患者受益，也推动着中国医疗事业的发展：2001年6月，李嘉诚基金会全国宁养医疗服务计划上海新华医院宁养院成立，作为上海地区第一家宁养院，为贫困晚期的肿瘤患者提供规范的镇痛治疗；2011年，“7·23”甬温线特别重大铁路交通事故发生后，最后获救的奇迹女孩小伊伊转到新华医院，经过新华人50余天的精心治疗，小伊伊重新站立行走；2012年，新华医院启动中西部地区医师培训慈善公益项目，致力于提升我国中西部地区医务人员专业水平；2013年，新华医院医务社工部成立，仅2016年全年，有1119名社会志愿者到新华医院开展志愿服务总计4073次，服务总时数13123.5小时……

汇善于行，担当起公益责任

对新华医院来说，60年来的公益慈善之路也是一种使命和担当。

1976年7月28日唐山大地震之后，新华医院先后派出三批医疗队和一支卫生列车医疗队赶赴灾区。2008年5月12日，四川省发生了大地震，震后，已是上海市副市长的沈晓明将上海市援川抗震救灾的新华医院医疗队员送上了奔赴灾区的飞机。

60年来，哪里有需要，新华人就奔赴哪里。新华人的足迹遍布万里之遥的摩洛哥、邻国老挝和我国云南、新疆、西藏等地。

1963年3月，新华医院儿科第二主任齐家仪参加了我国首批援外医疗队——中国赴阿尔及利亚医疗队，担任队长，并受到周恩来总理的亲切接见。自1975年以来，新华医院共向摩洛哥赛达特、阿加迪尔、梅克内斯3个医疗点派出21支79人次的医疗队。

现在，为了将优质资源奉献到边远地区，新华人实实在在扎根在援助地区，助力新疆喀什第二人民医院、西藏日喀则人民医院“创三甲”。自1998年参加上海市第二批援藏干部以来，共有21人次参加了援新疆喀什第二人民医院、上海市第一批“组团式”医疗援藏队3人次、援疆专业技术人才14人次，从2010年4月至今共派出了13批64人次援助云南省保山市和龙陵县人民医院。

无论是在祖国遥远的边疆、灾区，还是远离祖国的陌生国度，新华人携爱而来，传递着医学的温度，这是一份植根于新华医院的家国情怀。■